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Πανελλαδικε σ Εξετα ςεισ Γ’ Τα ξησ 
Ημερη ςιου και Δ’ Τα ξησ Εςπερινου  
Γενικου  Λυκει ου 

Δευτζρα 3 Ιουλίου 2017 

Εξεταηόμενο Μάκθμα: Χθμεία 

Θζμα Α 

Α1. γ 

Α2. β 

Α3. β 

Α4. α 

Α5. γ 

Θζμα Β 

Β1.  

α.  

Καμπύλη Σώμα ςτο οποίο αντιςτοιχεί 

α    και    

β      

γ     

 

Η καμπφλθ α, εκφράηει τθ ςυγκζντρωςθ ςε ςυνάρτθςθ με το χρόνο και για τα δφο 

αντιδρϊντα, αφοφ αυτά αρχικά ζχουν ίςεσ ςυγκεντρϊςεισ και παραμζνουν ιςομοριακά ςε 

όλθ τθ διάρκεια τθσ αντίδραςθσ, μια και ζχουν ίδιο ςυντελεςτι, οπότε μειϊνονται με ίδιο 

ρυκμό. 

Η καμπφλθ β, ζχει διπλάςια κλίςθ ςε ςχζςθ με τθν γ και επομζνωσ εκφράηει τθ 

ςυγκζντρωςθ του     ςε ςυνάρτθςθ με το χρόνο, γιατί οι κλίςεισ των καμπυλϊν είναι 

ανάλογεσ των ςτοιχειομετρικϊν ςυντελεςτϊν των αντίςτοιχων ςυςτατικϊν τθσ αντίδραςθσ. 

Ζτςι το    αντιςτοιχεί ςτθν καμπφλθ γ. 

β. Σωςτι απάντθςθ θ (ii). 

    
 

 
 
 [  ]
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γ. Σωςτι απάντθςθ θ (iii). 

   
 

 
 
 [   ]

  
 

 [   ]

  
            

   

   
 

Β2. 

α. i. Τα ςτοιχεία που ανικουν ςτθν ίδια ομάδα του Περιοδικοφ Πίνακα, είναι τα Β και Δ. Τα 

ςτοιχεία αυτά ζχουν μια προοδευτικι αφξθςθ των διαδοχικϊν ενεργειϊν ιοντιςμοφ τουσ, θ 

οποία παρουςιάηει ζντονθ διαφοροποίθςθ ςτθν    . Αυτό δείχνει πωσ και τα δφο ςτοιχεία, 

διακζτουν ςτο άτομό τουσ, δφο θλεκτρόνια ςτθν εξωτερικι ςτοιβάδα, επομζνωσ ανικουν 

ςτθ δεφτερθ κφρια ομάδα του Περιοδικοφ Πίνακα. 

ii. Μεταξφ των Β και Δ, οι αντίςτοιχεσ ενζργειεσ ιοντιςμοφ είναι μεγαλφτερεσ για το Δ. 

Δεδομζνου ότι για ςτοιχεία τθσ ίδιασ ομάδασ του Περιοδικοφ Πίνακα, θ τιμι τθσ αντίςτοιχθσ 

ενζργειασ ιοντιςμοφ αυξάνεται από κάτω προσ τα πάνω, δθλαδι κατά τθ φορά μείωςθσ τθσ 

ατομικισ ακτίνασ, το Β διακζτει μεγαλφτερθ ατομικι ακτίνα.  

β. Όςο μικρότερθ είναι θ ενζργεια πρϊτου ιοντιςμοφ, τόςο ευκολότερα το ςτοιχείο 

ςχθματίηει ιόν με φορτίο +1. Οπότε το ςτοιχείο Α, με τθν ελάχιςτθ τιμι     μεταξφ των 

δοκζντων, είναι το ηθτοφμενο. 

γ. Κανζνα από τα ςτοιχεία Α ωσ Ε δεν μπορεί να είναι το    , γιατί αυτό ζχει 3 θλεκτρόνια 

ςτο άτομό του, επομζνωσ δεν μπορεί να διακζτει 4 ενζργειεσ ιοντιςμοφ. 

δ. Στο ςτοιχείο που αναηθτάμε, κα πρζπει να αντιςτοιχεί το μικρότερο άκροιςμα        . 

Με δεδομζνο ότι: 

Στοιχείο Άθροιςμα         

Α 5100 

Β 2240 

Γ 2150 

Δ 2700 

Ε 2380 

 

το ςτοιχείο που απαιτεί λιγότερθ ενζργεια για τθ μετατροπι 1mol ατόμων του ςε αζρια 

κατάςταςθ, ςε ιόντα με φορτίο +2 είναι το Γ. 

Β3. Η ςωςτι καμπφλθ είναι θ (i). 

Επειδι ο αυτοϊοντιςμόσ του νεροφ είναι ενδόκερμθ αντίδραςθ, το γινόμενο των ιόντων του 

νεροφ αυξάνεται κακϊσ αυξάνεται θ κερμοκραςία, επομζνωσ θ καμπφλθ πρζπει να είναι 

αφξουςα. 
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Θζμα Γ 

Γ1. 

α. A:        

β.  

         
                
→             [         ]              

                                                              

                    
 

 
          

γ.  

    
 

 

  
 

   

    
       

                        +         

Αρχικά        

Αντιδρούν        

Παράγονται    
 

 
  

 
  

 
 

Χ.Ι.        

 
    

 
 

 

Όμωσ   
 

  
             

Επομζνωσ ςτθ χθμικι ιςορροπία διακζτουμε           . 

Από τθν αντίδραςθ (1) λαμβάνουμε            . 

Από τθν αντίδραςθ (3) παράγονται          ι                . Δθλαδι ςτθν (3) 

αντζδραςε             , που προιλκε από τθν οξείδωςθ μζρουσ (ςυγκεκριμζνα  

     ) τθσ       .  

Άρα το μίγμα των οργανικϊν ενϊςεων είχε:             και              

Γ2. 

α.  

Α          Ε             
      

Β           Ζ             

Γ           Θ           

Δ             Λ                  
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β. Το διάλυμα που κα προκφψει κα είναι ρυκμιςτικό, αφοφ κα ςυνυπάρχει (ςε ςυγκρίςιμεσ 

ςυγκεντρϊςεισ,    
 

 
         

 

 
) ςυηυγζσ ηεφγοσ αςκενοφσ οξζοσ και βάςθσ και ιςχφουν 

οι γνωςτζσ προςεγγίςεισ. 

   
  

  
       

Από τθ ςχζςθ H.H.: 

          
[            ]

[            
     ]

  

         
 

 
  

 

 
   

Θζμα Δ 

Δ1.  

Οξειδωτικό ςώμα       

Αναγωγικό ςώμα      

 

Στo μαγγάνιο, ο αρικμόσ οξείδωςθσ μειϊκθκε από +4 ςτο     , ςε +2 ςτο      , οπότε 

ανάχκθκε, προκαλϊντασ οξείδωςθ ςτο χλϊριο.  

Στο χλϊριο, ο αρικμόσ οξείδωςθσ αυξικθκε από -1 ςτο    , ςε 0 ςτο    , οπότε 

οξειδϊκθκε, προκαλϊντασ αναγωγι ςτο μαγγάνιο. 

Δ2. 

          +           2        

Αρχικά            

Αντιδρούν           

Παράγονται         

Χ.Ι.                   

 

Ζχουμε            οπότε          

Επομζνωσ: 

α.  

   
 

[  ][   ] 
 

 

 
    (

   
   

)
      

β. Το    είναι ςε περίςςεια. Η απόδοςθ κα ζχει τιμι: 
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Δ3.  

α. Η προσ τα δεξιά αντίδραςθ είναι ενδόκερμθ       , οπότε αφξθςθ τθσ κερμοκραςίασ 

κα μετατόπιηε τθ κζςθ τθσ χθμικισ ιςορροπίασ προσ τα δεξιά, με βάςθ τθν αρχι Le 

Chatelier. Το χρϊμα του         κα παραμείνει κίτρινο και του        κα παραμείνει 

καςτανζρυκρο, αλλά θ ποςότθτα του ςϊματοσ με το κίτρινο χρϊμα κα ελαττωκεί. 

β. Η μείωςθ του όγκου του δοχείου, με βάςθ τθν αρχι Le Chatelier, κα μετατοπίςει τθ κζςθ 

τθσ χθμικισ ιςορροπίασ προσ τθν κατεφκυνςθ τθσ αντίδραςθσ με τουσ λιγότερουσ όγκουσ 

αερίων, δθλαδι προσ τα αριςτερά. Η ποςότθτα του κίτρινου         κα αυξθκεί και θ 

ποςότθτα του καςτανζρυκρου        κα ελαττωκεί. 

 

Δ4.       [   
 ]         [   ]         . 

          +            +       +     

Αρχικά           

Αντ./Παρ.              

Τελικά           

 

Το άλασ      διίςταται πλιρωσ ςε     και    ,όμωσ κανζνα από τα ιόντα αυτά δεν 

αντιδροφν με το νερό. Το άλασ      , διίςταται πλιρωσ ςτα ιόντα     και     , όμωσ το  

     αντιδρά με το νερό. 

[     ]  
 

   
  

              +      

Αρχικά  

   
     

  
 

   
   

 

   
   

 

   
 

Τελικά    

   
   

   
 

 

       +            +     

Αρχικά  

   
       

Ιοντ./Παρ.              

Ιοντ. Ιςορ.  
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